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Cross-section of the food waste management and the “theory of planned 

behaviour” model in the literature –– Food waste management plays a sig-

nificant role in waste management. In the literature, the ‘Theory of Planned 

Behaviour’ (TPB) is suitable for mapping the behaviour, intentions, attitudes 

and motivations of households. For this reason, the above model is crucial for 

understanding food-related behaviour. In this study, using bibliometric tools, 

we examine the main results and conclusions of 30 international publications 

based on the Web of Science database. We will look at the aspects and groups 

analysed within the indicated topic. We also examine which factors of the 

model influence the most the food management behaviour of households and 

individuals. 
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JEL-kód: Q53, D91 

Az élelmiszer-hulladék kezelése a hulladékgazdálkodáson belül jelentős sze-

repet tölt be. A szakirodalomban a tervezett viselkedés elmélete (Theory of 

Planned Behaviour, TPB) alkalmas a háztartások viselkedésének, 

szándékának, attitűdjének, illetve motivációinak a feltérképezésére. Emiatt a 

fentebbi modell kulcsfontosságú az élelmiszerhez köthető magatartás  

megértéséhez. Jelen tanulmányunkban, bibliometriai eszközök segítségével, a 

Web of Science adatbázis alapján vizsgáljuk 30 nemzetközi publikáció főbb 

eredményeit, következtetéseit. Megnézzük, hogy milyen szempontok alapján, 

milyen csoportokon belül elemezték a megjelölt témát, illetve a modell mely 

tényezői befolyásolják leginkább a háztartások, egyének élelmiszerkezeléshez 

kapcsolódó magatartását. 
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Bevezetés 

 

Az élelmiszer-hulladék nem csak a környezetre van hatással, hanem növeli 

az élelmiszer-ellátás bizonytalanságát is és ez a bizonytalanság hatással le-

het a fenntarthatóságra. Az uniós országok – az ENSZ fenntartható fejlődési 

céljával összhangban – elkötelezték magukat amellett, hogy 2030-ig csök-

kentik az élelmiszer hulladék mennyiségét (Bringye et al., 2021). A téma 

egyre növekvő fontosságát nem csak a nemzetállamok elköteleződése, ha-

nem az is bizonyítja, hogy az utóbbi évtizedben egyre növekvő számban 

jelennek meg publikációk, szisztematikus áttekintések és bibliometriai 

elemzések ezen a területen (pl.: Pilone et al., 2023; Olah et al., 2022). 

 Ez a tendencia megfigyelhető a magyar szakirodalomban is (pl.: Kun-

szabó et al., 2023; Németh et al., 2023; Oravecz et al., 2023; Bódi & Ka-

sza, 2015). Érdekesség, ahogy a Web of Science esetében, úgy az MTMT 

adatbázisban is főleg angol nyelvű publikációk találhatók a témakörben 

(lásd pl.: Nagyné Pércsi et al, 2023; Kristia et al., 2023; Kunszabó et al., 

2022; Oláh et al., 2022; Borbély & Gőbel, 2021; Zachar, 2019). 

 A bibliometriai elemzések különböző tudományos elemek (például 

cikkek, szerzők, folyóiratok) közötti intellektuális, társadalmi és fogalmi 

kapcsolatok feltérképezhetők (Rao et al., 2014). Jelen tanulmány is bibli-

ometriai elemzésre vállalkozik, azonban nem pusztán az élelmiszer-hul-

ladék mibenlétét vizsgálja. A cikk újdonságtartalma abban áll, hogy az 

élelmiszer-hulladék kezelése körében keletkezett szakirodalmi források 

közül azokat elemzi, amelyekben megjelenik a tervezett viselkedés elmé-

lete (Theory of Planned Behaviour, továbbiakban: TPB). 

 A TBP modell nem csak az egyes jelenségek leíró elemzését tartal-

mazza, hanem összefüggést keres az egyén viselkedését meghatározó té-

nyezők (attitűd, észlelt viselkedés kontroll, szubjektív normák, és a cse-

lekvésre irányuló szándék), valamint a megvalósuló viselkedés között 

(Ajzen, 1991). A modell segítségével egyrészt megismerhető, másrészt 

magyarázható továbbá előrejelezhető egy speciális viselkedés, mint pél-

dául az élelmiszer-hulladék kezelése, vagy egy diéta betartása. 

 Jelen tanulmányban a tudományos szakirodalom feltérképezéséhez 

az egyik legjelentősebb szakirodalmi adatbázist, a Web of Science-t hasz-

náltuk (Chadegani et al., 2013). Az elemzéshez a PRISMA módszert vá-

lasztottuk. A kiválasztott módszer célja, hogy pontos és reprodukálható 

elemzést végezzünk. 
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A szakirodalmak közül egy – a későbbiekben bemutatott – saját algorit-

mus felhasználásával összeállított publikációs adatbázist manuálisan tisz-

títottuk (absztrakt és kulcsszavak alapján). Az adatsorok tisztításánál a 

cikkek relevanciájának jelöléséhez színkódot alkalmaztunk (zöld – rele-

váns, sárga – bizonytalan, piros – nem releváns). A PRISMA 2020-as 

Checklist segítségével elemzési szempontokat alakítottunk ki (adatbázis 

kiválasztása, adathalmaz tisztítása, kutatás korlátjainak felvázolása, elem-

zési halmaz beazonosítása). Az adatbázisunk kialakításának a lépéseit a 2. 

ábra tartalmazza. 

 A vizsgálat során az alábbi kutatási kérdéseket fogalmaztuk meg: 

 

 K1: Milyen szempontok alapján és milyen csoportokon belül vizsgálták 

a fent említett témát? 

 K2: A modell mely tényezői befolyásolják leginkább a háztartások és az 

egyének élelmiszer-hulladék kezeléshez kapcsolódó magatartását? 

 

 

Szakirodalmi áttekintés 

 

Az élelmiszer-hulladék témakörével foglalkozó tanulmányok száma 

2012-től dinamikusan emelkedett (Zhang et al., 2018). A kutatások főbb 

jellemzőit és irányait vizsgáló bibliometriai elemzések az élelmiszer-hul-

ladék teljes témakörére (pl.: Zhang et al., 2018; Chen et al., 2017) terjed-

tek ki, vagy azon belül a háztartásokra (pl.: Pilone et al., 2023; Olah et al., 

2022), vagy az ellátási láncokra (pl.: Amorim Santos & Martins, 2021) 

fókuszáltak. 

 Kutatási kérdésünk elsősorban a háztartásokra és az egyénekre össz-

pontosít, ezért főleg Pilone és társai (2023), valamint Oláh és társai (2022) 

publikációja releváns számunkra. Utóbbi tanulmány a háztartások élelmi-

szer-hulladékához kapcsolódó szakirodalmat a Web of Science és a 

Scopus adatbázisa alapján elemezte. A cikk 3 időtáv (1993-2016, 2017-

2018, 2019-2021) alap, központi, magasan fejlett és izolált, valamint 

fel/eltűnő kutatási irányait mutatta be a háztartások élelmiszer-hulladéká-

nak témakörében. A szerzők megalkották a háztartások élelmiszer-hulla-

dék kezeléséhez kapcsolódó okok konceptuális modelljét. Ezen belül 

négy kategória található: a kognitív (pl.: gyakorlati tudás az élelmiszer-
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hulladék kezeléséről, főzésről), az affektív (pl.: élelmiszer tisztelete, kör-

nyezetvédelemhez kapcsolódó attitűd), a konatív (pl.: életstílus) tényezők, 

valamint a szociális-demográfiai háttér (pl.: háztartás mérete, szokások). 

 Pilone és szerzőtársai (2023) a Scopus adatbázis alapján végzett bib-

liometriai elemzésük során arra a következtetésre jutottak, hogy az élel-

miszer-hulladékhoz kapcsolódó kutatások, amelyek a háztartásokat vizs-

gálják 4 csoportra bonthatók. A feltárt témakörök az élelmiszer-hulladék 

gazdasági hatásai, a Covid-19 járvány következményei a fogyasztói ma-

gatartásra, valamint az élelmiszer-hulladék környezeti és társadalmi hatá-

sai voltak (Pilone et al., 2023). A negyedik, egyben a legnagyobb kategó-

ria az élelmiszerkezeléshez kapcsolódó viselkedés előzményeivel foglal-

kozott, amelyen belül kiemelt szerepet kapott a TPB modell. Ezért cél-

szerű lehet részletesebben megvizsgálni ezt a csoportot. 

 A tervezett viselkedés elmélete lehetőséget nyújt egy specifikus vi-

selkedés magyarázatára és előrejelzésére (Ajzen, 1991). A modell abból 

indul ki, hogy a viselkedésre az észlelt viselkedés kontroll és a szándék 

hathat. Utóbbit az attitűd, a szubjektív normák és az észlelt viselkedés 

kontroll befolyásolhatja. Mindezt az 1. ábra szemlélteti. 

 

 
 

1. ábra: A tervezett viselkedés elméletének a struktúrája 
Forrás: (Ajzen, 1991) alapján saját szerkesztés 
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A modell tényezői az alábbiak szerint definiálhatók: 

 

•  A szándék olyan motivációs tényező, amely megmutatja, hogy a 

cselekvés végre hajtása érdekében az egyén mekkora erőfeszítést 

hajlandó tenni. Az elmélet abból indul ki, hogy minél erősebb a szán-

dék, annál nagyobb a viselkedés bekövetkezésének valószínűsége.  

• Az attitűd a vizsgált viselkedéshez kapcsolódó vélemény, hozzáál-

lás. Ismereteink, hiedelmeink alapján kialakul az egyénben egy ér-

zés, amely arra ösztönzi, hogy az adott cselekvést véghez vigye vagy 

épp elutasítsa.  

•  A szubjektív norma a személy által észlelt társas nyomás (például 

hagyomány, divat, szokás, közvélemény) a cselekvés végrehajtására 

vagy elutasítására (Berkes, 2015). 

• Az észlelt viselkedés kontroll összetett fogalom. A viselkedés egyik 

meghatározó tényezője lehet a személy vélekedése arról, hogy ké-

pes-e a cselekvést végrehajtani, valamint van-e kontrollja a viselke-

dés felett. 

 

Az elméletet számos területen alkalmazzák, többek között az egészségvi-

selkedés előrejelzésében (Berkes, 2015), a vállalkozásindítási szándék 

elemzésében (Kautonen et al., 2015), valamint a zöld termékek vásárlásá-

hoz (Paul et al., 2016; Yadav & Pathak, 2016), vagy zöld hotelek látoga-

tásához kapcsolódó szándék vizsgálatában (Chen & Tung, 2014). 

Tanulmányunkban az élelmiszer-hulladék kezeléséhez kapcsolódó ered-

ményeket foglaljuk össze a TPB modell segítségével, mert ez a modell 

kulcsfontosságú az élelmiszerhez köthető magatartás megértéséhez. A 

szakirodalomban a tervezett viselkedés elmélete alkalmazható a háztartá-

sok viselkedésének, szándékának, attitűdjének, illetve motivációinak a 

feltárására. A szakirodalmi kutatás során észrevettük, hogy a témában jel-

lemzően empirikus kutatások születtek. A bibliometriai vizsgálat használ-

ható arra, hogy a megjelent publikációk eredményeit strukturált formában 

jelenítse meg. Ezáltal jobban láthatóvá válhatnak, hogy a modell mely té-

nyezői befolyásolják leginkább a háztartások, egyének élelmiszerkezelés-

hez kapcsolódó magatartását. Az elemzésünk segítheti a kutatókat abban, 

hogy az elméletet hatékonyabban tudják alkalmazni a háztartások élelmi-

szer-hulladékhoz kapcsolódó viselkedésének vizsgálatában és a mögötte 

meghúzódó okok feltérképezésében.  
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Módszertan és adatforrások 

 

Kutatásunkhoz a Web of Science (WoS) adatbázist használtuk. Ez az 

egyik legismertebb, illetve legnagyobb lefedettséggel rendelkező nemzet-

közi publikációs adatbázis (Chadegani et al., 2013; van Leeuwen, 2006). 

Az adatbázisunk kialakításának a lépéseit a 2. ábra tartalmazza. 

 

 
2. ábra: Elemzett adatbázis kialakításának a lépései 

Forrás: saját szerkesztés 

 

A vizsgált évek: 1975-2023. Nyelvi korlátot nem alkalmaztunk. A letöltés 

dátuma 2023 szeptember 21-e volt. Az általunk használt keresési algorit-

mus a következő volt: (TS='waste') AND ((TS='theory of planned be-

havi*')). Első körben 644 közleményt kaptunk. Kutatásunkban a társada-

lomtudományokra fókuszáltunk, ezért több WoS kategóriát kizártunk. Ez-

zel 183-ra csökkent az adatbázisunk. Ezekből kiválasztottuk azokat, ame-

lyeknek az absztraktjában szerepel az élelmiszer („food”) szó. Nyelvi kor-

látot nem alkalmaztunk, de ettől függetlenül a publikációk zöme angol 

nyelven készült. Ezek alapján 31 cikket azonosítottunk. Elemzésünkben 
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az egyénre összpontosítottunk, ezért kutatásunkból kivettük a vállalatok-

hoz, kormányzathoz köthető publikációkat. Így a végső adatbázisunk 30 

eleműre redukálódott. Összességében az látható, hogy a kiindulási 183, 

hulladékgazdálkodás- és a TPB modell témakörökhöz kapcsolódó publi-

kációból 30 cikk alkalmazza a tervezett viselkedés elméletét élelmiszer-

hulladék kezeléséhez kapcsolódó magatartás vizsgálatára (kb. 16%). 

 

 

Eredmények és megállapítások 

 

A kialakított adatbázis alapján készülő bibliometriai elemzés áttekinti a meg-

jelent közlemények és hivatkozásaik időbeli eloszlását, a publikációk típu-

sait, a szerzők és az országok közötti együttműködéseket, valamint a kulcs-

szavakat. Továbbá összefoglalja az elemzett kutatások főbb eredményeit. 

 A 3. ábra alapján látható, hogy habár a modell az 1990-es években 

jelent meg, az élelmiszer-hulladék kezeléshez kapcsolódó elemzésekben 

2016-tól alkalmazták a kutatók. A 2016-os év vízválasztó a háztartások 

élelmiszer-hulladék kezeléséhez kapcsolódó kutatásoknál, hiszen a ko-

rábbi években viszonylag kevés ilyen témájú közlemény készült, míg 

2016 után exponenciálisan emelkedett a számuk (Olah et al., 2022). 

 A háztartások élelmiszer-hulladékhoz kapcsolódó viselkedését TPB 

modellel elemző publikációk száma az utolsó 3 vizsgált évben kiemel-

kedő. E mögött állhat, hogy egyre több kínai kutató is elkezdte alkalmazni 

a modellt (pl.: Shen et al., 2023; Yu et al., 2021), valamint 2015-ben lett 

aláírva a 2030 Agenda for Sustainable Development, amely szintén hang-

súlyozta a témakör jelentőségét, így ösztönözve a háztartások élelmiszer-

hulladékához kapcsolódó kutatásokat. 
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3. ábra: Publikációk és hivatkozások időbeli eloszlása 

Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 

 

A vizsgált cikkek 77%-a kapott legalább egy hivatkozást. A leginkább hi-

vatkozott (520 és 402 hivatkozás) közlemények a legkorábban (2016-ban) 

publikáltak. Annak ellenére, hogy témakörben viszonylag kevés publiká-

ció készült a vizsgált intervallumban, mégis jelentős számú hivatkozás 

jellemzi ezeket a cikkeket. Ez jelezheti a témakör jelentőségét. 

 

 

 WoS kategóriák elemzése 

 

A WoS összesen 254 kategóriát határozott meg. A nagy adatbázisunkhoz 

ebből mi 19-t választottunk ki. A témaköri szűkítés után, a vizsgálatunk 

tárgyát képező cikkekhez rendelt WoS kategóriák (összesen 15) láthatók 

a 4. ábrán. 
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4. ábra: A WoS kategóriák hálózati ábrázolása 

Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 

 

Itt, nem meglepő módon, a menedzsment („management”), az üzleti tu-

dományok („business”), a közgazdaságtan („economics”), illetve a turiz-

mushoz köthető („hospitality, leisure, sports & tourism”) csoportok domi-

nálnak. Ezek össze is fonódnak. Ez azt jelenti, hogy az élelmiszer-hulla-

dék kezelésénél alkalmazott TPB modellt ilyen szempontok alapján vizs-

gálták korábban. 

 Van egy érdekes elágazás. A menedzsment és a számítástudományok, 

interdiszciplináris alkalmazások („Computer Science,” „Interdisciplinary 

Applications”), illetve a információtudomány és könyvtártudományok 

(„Information Science & Library Science”) keresztmetszete. A szóban 

forgó cikk Katar élelmiszer-hulladék kezelési szokásait vizsgálja a TPB 

modell segítségével. Érdekessége, hogy a szerzők az alap TPB modellt 6 

másik tényezővel bővítették ki (pl. pénzügyi attitűd) (Aktas et al., 2018). 

 A WoS kategóriáknál két kisebb csoport is megfigyelhető: a maga-

tartástudomány („behavioral sciences”) és a nutrició és dietetika („Nutri-

tion & Dietetics”), valamint a környezeti tanulmányok („Environmental 

Studies”) és a multidiszciplináris pszichológia („Psychology, Multidiscip-

linary”). Az utóbbi kategóriába sorolt két cikk egyike svájci fogyasztókat 

vizsgált, és arra a következtetésre jutott, hogy a fogyasztók élelmiszer-

pazarlás feletti magatartási kontrollját kell erősíteni (van der Werf et al., 

2019). A másik tanulmányban pedig a TPB modell alapján kialakítottak 
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egy élelmiszerpazarlást csökkentő programot Kanadában, majd megvizs-

gálták a program előtt és után a fogyasztók magatartását (31%-os élelmi-

szer-hulladék csökkentést tudtak elérni a program segítségével) (Visschers 

et al., 2016). Az előbbi WoS kategóriákhoz rendelt publikációk dán 

(Stancu et al., 2016), illetve kínai fogyasztókat (Yu et al., 2021) vizsgáltak. 

A dán kutatás a vásárlási rutin, valamint az érzékelt magatartási kontroll 

fontosságára hívta fel a figyelmet. A kínai elemzés pedig a túlrendelésre, 

illetve az ehhez kapcsolódó egyéni magatartási formákra fókuszált. 

 Külön részt alkot a multidiszciplináris tudományok („Multidisciplinary 

Sciences”) kategória. Ehhez is két publikáció tartozik. Az egyik dél-koreai 

fogyasztókat vizsgált, és rámutatott a háztartási hulladékgazdálkodás eseté-

ben a kor, mint szocio-társadalmi tényező fontosságára (Chang et al., 2022). 

A második publikáció egy bibliometriai elemzés, amely többek között a 

Covid-19 hatását vizsgálta a fogyasztói magatartásra (Pilone et al., 2023). 

 

 A publikációk típusai és a folyóiratok bemutatása 

 

A következőkben a vizsgált publikációk bibliometriai jellemzőit elemezzük 

részletesen. Az 5. ábrán látszik, hogy a témával kapcsolatban kiválasztott 

közlemények jelentős része, egészen pontosan 90%-a (27 db) tanulmány 

cikk (“Article”), 6,6%-a cikk korai hozzáféréssel (“Early Access”), és mind-

össze 3,3%-a (1 db) tekinthető olyan irodalmi áttekintésnek (“Review”), ami 

kritikai elemzést vagy értékelést tartalmaz a témával kapcsolatban. 

 

 
 

5. ábra: A publikációk típusai 
Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 
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Ennek az aránynak több lehetséges magyarázata is van, amelyek közül az 

egyik legvalószínűbb, hogy az irodalmi áttekintés („Review”) gyakran spe-

cifikus ismereteket, vagy korábbi meglévő vizsgálatok eredményeinek isme-

retét igénylik, azonban ezek még nem állnak kellő számban rendelkezésre. 

 A szakirodalmi elemzésünk adatai utalnak arra is, hogy e két téma 

összekapcsolása (ti: élelmiszer-hulladék és TPB) vizsgálata viszonylag új-

szerű, még jellemzően az alapkutatások zajlanak, továbbá arra, hogy a tu-

domány általánosan elfogadott nyelvén (angolul) még nem állnak rendel-

kezésre nagy mennyiségben adatok és tanulmányok a további kutatások 

elkészítéséhez. (A publikációk típusának vizsgálatával kapcsolatban meg-

jegyzendő, hogy az adatbázisunkba csak angol nyelvű cikkek kerültek). 

A vizsgált tanulmányok összesen 25 folyóiratban jelentek meg. A folyóira-

tok közül 12 az Egyesült Királyságban, 8 az Amerikai Egyesült Államok-

ban, a maradék 4 pedig a következő négy országban, országonként 1-1 fo-

lyóiratban jelent meg: Portugália, Románia, Svájc, Ukrajna (lásd 6. ábra). 

 

 
6. ábra: Folyóiratok bemutatása 
Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 
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A folyóiratok az általunk vizsgált témában jellemzően 1-1 cikket közöl-

tek, kivételt képez ez alól a Frontiers in Psychology (4 tanulmány – a szer-

zők mind a négy tanulmány esetében mások), az Appetite (2 tanulmány) 

és a Journal of Retailing and Consumer Services (2 tanulmány). 

 A folyóiratok tudományterületi besorolása meglepő képet mutat. Bár 

a fő téma, az élelmiszer pazarlás alapvetően környezetvédelmi jellegűnek 

tekinthető, a vizsgált tanulmányok közül mégis csak kettő jelent meg kör-

nyezetvédelmi profilú folyóiratban. A 7. ábra a folyóiratok tudományte-

rületi besorolása szerint csoportosítva mutatja be a cikkek megjelenését. 

A több tudományterülethez besorolt folyóiratok az egyes halmazok ke-

resztmetszetében találhatóak. A halmazok mérete nem utal azok fontos-

ságára. A 7. ábrán szereplő számok az adott csoportba tartozó tanulmá-

nyok számát mutatják. 

 

 
 

7. ábra: Folyóiratok tudományterülete szerinti csoportosítás 
Forrás: Saját szerkesztés WoS alapján 

 

A 7. ábra alapján összefoglalóan elmondható, hogy a legtöbb tanulmány 

az üzleti tudományok („Business”) és menedzsment („Management”) tu-

dományok, területén jelent meg, ami utal a vizsgált téma gazdasági jelen-
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tőségére. Hasonlóan hangsúlyos a pszichológiai („Psychology”) besoro-

lású folyóiratokban megjelent közlemények száma, ami érthető, tekintet-

tel arra, hogy a TBP modell alapvetően az emberi viselkedésről, és az azt 

befolyásoló tényezőkről szól. 

 

 
 

8. ábra: Folyóiratok megoszlása minősítés szerint 
Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 

 

A 8. ábrán láthatók a használt folyóiratok minőségi besorolás (Q1-Q4), 

témában publikált cikkek száma (buborék mérete), illetve ország-affiliá-

ció alapján. A legtöbb folyóirat Q1-es volt. Országok szempontjából egy-

értelműen az Amerikai Egyesült Államok és az Egyesült Királyság domi-

nált, ugyanakkor a legtöbb, témával kapcsolatos cikk a Frontier folyóirat-

ban jelent meg (4 közlemény), amely svájci. Érdekes ugyanakkor az In-

novative Marketing folyóirat, amely ukrajnai affiliációval rendelkezik. A 

folyóiratok többsége marketing és menedzsment témakörhöz köthető pub-

likálási platformok. 
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 Affiliációban szereplő országok köre és együttműködések 

 

A folyóiratok elemzését a szerzők közötti kapcsolatok vizsgálatával foly-

tatjuk. Elsőként a szerzők affiliációit tanulmányoztuk. Az alábbi táblázat-

ban azonos háttérszínnel jelöltük a közös cikkeket. Annak ellenére, hogy 

mindössze 4 olyan közlemény szerepel az adatbázisunkban, amit egy szerző 

jegyez, a többszerzős tanulmányok között csak 4 olyan publikációt talál-

tunk, aminek a szerzői nemzetközi együttműködés keretében dolgoztak. 

 

1. táblázat: Affiliációban szereplő országok köre és együttműködések 
 

Országok Publikációk száma Hivatkozások száma 

India 4 16 

Norvégia 1 4 

Dél-Afrika 1 4 

Egyiptom 1 10 

Anglia 5 133 

Olaszország 4 66 

USA 3 70 

Ausztrália 2 109 

Magyarország 1 105 

Katar 2 111 

Brazília 1 1 

Kanada 2 60 

Kolumbia 1 4 

Dánia 1 520 

Malajzia 2 0 

Hollandia 1 0 

Kína 6 41 

Portugália 1 1 

Románia 1 4 

Dél-Korea 2 1 

Sri-Lanka 1 0 

Svájc 1 402 

Tájföld 1 0 

Egyesült Arab Emírségek 1 10 

Vietnám 1 2 

Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 
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Az 1. táblázatból is jól látható, hogy az egyes szerzőtársak nagyobb rész-

ben a saját országuk területén vizsgálódtak, kevésbé jellemző a nemzet-

közi együttműködés. Ezt a megállapításunkat támasztja alá a 9. ábra is, 

amin tisztán látszik, hogy a szerzők közötti együttműködés jellemzően 

zárt, 2-5 fős csoportokon belül zajlik. Nem találtunk olyan szerzőt, aki 

több szerzői csoportnak is a részese lenne. 

 

 
 

9. ábra: Szerzői együttműködések 
Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 

 

Az eredményeinket alátámasztja Oláh és szerzőtársai (2022) tanulmánya is, 

amely szintén arra a következtetésre jutott, hogy a nemzetközi együttmű-

ködések száma viszonylag alacsony a háztartások és az élelmiszer-hulladék 

kapcsolatát vizsgáló kutatásokban. Kivételként említették Kínát és az Egye-
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sült Királyságot (Olah et al., 2022). Esetünkben utóbbi az, amelyik kulcs-

szereplője az országok együttműködését feltérképező hálózatnak, míg a kí-

nai szerzők inkább országon belül alakítottak ki társszerzői kapcsolatokat. 
 

 Kulcsszavas elemzés 
 

Az elemzett cikkek kulcsszavai alapján kirajzolódhatnak a főbb kutatási 

irányvonalak. A 10. ábra feltárja a közleményekben megjelölt kulcssza-

vak közötti kapcsolatot. Az elemzés első lépeseként a kulcsszavakon tisz-

títást végeztünk. Összevontuk a szinonimákat (például Covid-19, korona-

vírus), valamint a többes számú alakokat is átalakítottuk egyes számra. 

 
10. ábra: Kulcsszavak elemzése2 
Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 

 
 
2 A kulcsszavas elemzésnél a cikkekben szereplő eredeti angol kifejezéseket használtuk, 

mert a magyar fordítások egyes esetekben többértelműek lehetnek. A szerzők által 

megadott kulcsszavak írják le legpontosabban az általuk végzett kutatások főbb irány-

vonalait, tématerületetit. 
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Az így kapott eredményeket mutatja a 10. ábrán látható hálózat, amelyet 

129 kulcsszó alkot. A kulcsszavak közel 90%-a minimum két közlemény-

ben megjelent. Nem meglepő módon a TPB modellhez köthető szavak 

(szándék, attitűd, észlelt viselkedés kontroll és norma) domináltak. Közü-

lük kiemelendő a szándék („intention”) kulcsszó elhelyezkedése, mivel ez 

a szó köti össze az összes kulcsszó-klasztert. Ebből arra lehet következ-

tetni, hogy a fogyasztói szándék kritikus pontja lehet az élelmiszer-hulla-

dék csökkentésnek. 

 Ugyanakkor érdekes, hogy az élelmiszer-hulladék („food waste”), az 

élelmiszer-hulladékhoz kapcsolódó magatartás („food waste behaviour”) 

és az élelmiszer-hulladék-csökkentés („food waste reduction”) kulcssza-

vak elég távol kerültek egymástól a hálózatban. A globális élelmiszerpa-

zarlás csökkentése az ENSZ fenntartható fejlődései céljai (SDG) között is 

megjelenik. Ennek köszönhetően egyre több kutatás foglalkozik ezzel a 

témakörrel. Az általunk vizsgált cikkek 60%-a is erre a témakörre fóku-

szált (pl.: Elhoushy, 2022; Alsuwaidi et al., 2022; Matharu et al., 2022). 

További fontos kutatási irány volt a Covid-19 is (pl.: Deliberador et al., 

2023; Mejia et al., 2021; Shen et al., 2023a), amely jelentős mértékben 

befolyásolta a fogyasztási szokásokat a pandémia alatt. 

 A publikációk időbeli eloszlásával kapcsolatban korábban már bemu-

tattuk, hogy 2016-23 között jelentek meg tanulmányok az élelmiszer-hul-

ladék és a TPB modell keresztmetszetében. Azt is leírtuk, hogy 2016 és 

2020 között viszonylag alacsony volt a megjelenő publikációk száma, 

majd 2021-től hirtelen és intenzív növekedés volt tapasztalható. Emiatt a 

publikációs habitusváltozás miatt célszerűnek tartottuk a kulcsszavakat is 

két időszakra bontva megvizsgálni. 

 Az első vizsgált periódusban a TPB modell köré épülő főbb témakörök 

az élelmiszerfogyasztás tervezése („food planning”), a fogyasztói magatar-

tás („consumer behavior”) és az önazonosság („self-identitiy”), ahogy a 11. 

ábra is szemlélteti. A modelltől független kulcsszóként jelenik meg a fo-

gyasztói élelmiszer-hulladék („consumer food waste”) és az azzal kapcso-

latos viselkedés (“food waste behavior”), valamint a fenntartható („susta-

ibability consumption”) és körforgásos fogyasztás („consumption circle”). 
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11. ábra: Kulcsszavak időbelisége (2016-2020) 

Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 

 

A 2021-től megnövekvő számú publikációkban is dominánsan megjelenik 

a TPB-hez kapcsolódó fogalmak körében az élelmiszer-hulladék („food 

waste”), ami kiegészül az elkerülhető élelmiszer-hulladék („avoidable 

food waste”) fogalmával, valamint annak lehetőségeivel és hatásaival 

(lásd 12. ábra). Az élelmiszer-hulladék kezeléshez kapcsolódó fogyasztói 

viselkedés („consumer behavior”) is dominánsan jelenlévő kulcsszó ma-

rad, viszont a fenntartható („sustainability consumption”) és körforgásos 

(„consumption cycle”) fogyasztás témaköre háttérbe szorul. Megfigyel-

hető az is, hogy új témakörök is megjelennek a kulcsszavak között, pél-

dául: fogyasztással kapcsolatos szándék („intention”) és szokás („habit”) 

vagy a vendéglátás („hospitality”), és a hozzá kapcsolódó élelmiszer több-

let („food surplus”). 
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12. ábra: Kulcsszavak időbelisége (2021-2023) 

Forrás: WoS alapján, saját szerkesztés 

 

A kulcsszavak bővüléséből kiolvasható legjelentősebbnek tűnő változás, 

hogy a TPB modell használata kiegészül egyéb modellekkel és módszerek-

kel. Több kutatás esetében a TPB együtt szerepelt az un. Norma-aktiváció 

elmélettel (Norm-action model, NAM). A Schwartz (1977) által alkotott mo-

dell a személyes norma („personal norm”) segítségével jelzi előre az egyén 

viselkedését. Az elmélet kiindulási pontja, hogy a magatartás megvalósulá-

sához a személyes normák aktivizálódása szükséges, amelyet a tudatosság 

(az adott viselkedés végrehajtásához/elmaradásához kapcsolódó következ-

mények ismerete) és a felelősségérzet befolyásol (Onwezen et al., 2013). 

 Az elemzések során az egyik leggyakrabban alkalmazott módszertan, 

a parciális legkisebb négyzetek strukturális egyenlőtlenség modellje (Par-

tial Least Squares Structural Eqation Modeling, PLS-SEM) is többször 
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megjelenik a kulcsszavak között. A PLS-SEM a struktúra egyenletek mo-

delljének variancia alapú módszere (a módszerről bővebben: Yang et al., 

2022; Wang et al., 2021; Kazár, 2014). 

 

 Publikációk kvalitatív elemzése 

 

Elemeztük a kutatásokban vizsgált országok körét. A 2. táblázatban fel-

tüntettük, hogy mely országok háztartásait vizsgálták legalább két tanul-

mányban. Egy cikk bibliometriai elemzést tartalmazott, így azt a jelen ku-

tatásból kivettünk. Összesen 21 ország háztartásait vizsgálták. Korábbi 

szakirodalmak alapján (pl.: Olah et al., 2022) arra számítottunk, hogy a 

fejlett országok többségben lesznek. Érdekes módon az adatbázisunk ezt 

nem támasztotta alá. 

 

2. táblázat: A vizsgált adatbázison belül, legalább két tanulmányban

  elemzett országok köre 
 

Ország 
Tanulmányok 

száma 
Publikációk 

Dél-Korea 2 (Chang et al., 2022); (Kim et al., 2023) 

India 4 
(Nguyen et al., 2019); (Matharu et al., 2022b); 

(Shankar et al., 2022); (Kirmani és mtsai., 2023) 

Katar 2 (Aktas és mtsai., 2018); (Nair, 2021) 

Kína 4 
(Yu és mtsai., 2021b); (Cheng és mtsai., 2021); 

(Y. Chen és mtsai., 2021); (Shen és mtsai., 2023b) 

Malajzia 2 (Tanakinjal et al., 2021); (Masdek és mtsai., 2023) 

Forrás: saját számítás és szerkesztés 

 

Négy cikkben foglalkoznak Kínával és Indiával, de Malajzia vagy Katar 

is szerepel az elemzett gazdaságok között. Összességében az látható, hogy 

az élelmiszer-hulladék kezelése, illetve ennek a TPB modellel való össze-

kötése mind a fejlett, mind pedig a fejlődő országok esetében releváns té-

mának minősül. 

 A keresési feltételeinknél az egyénekre koncentráltunk. Ennek oka, 

hogy maga a TPB modell is elsősorban egyénekre alkalmazható. A tanul-

mányok többsége általánosságban vizsgálta a háztartásokat. Érdekes mó-

don azonban, néhány kutatás az egyének egy kisebb csoportjára fókuszált. 
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Így vizsgálták a hotelvendégek (Alsuwaidi és mtsai., 2022) vagy a fitne-

szezők (Chen et al., 2021) magatartását, de nézték például az élelmiszer-

szolgáltató szektor (éttermek, rendelési platformok) (lásd például Yu et al., 

2021b) hatását a háztartások élelmiszer-hulladék kezelési magatartására. 

 Alapvetően az látható, hogy a kutatások az általánosabb vizsgálatoktól 

kezdenek az egyre speciálisabb csoportok felé elmozdulni. Ez arra enged 

következtetni, hogy az élelmiszer-hulladék kezeléshez kapcsolódó maga-

tartásnak számos nemcsak belső, hanem külső befolyásoló tényezője is van. 

 A következőkben összegyűjtöttük, hogy a vizsgált tanulmányokban 

mely befolyásoló faktorok bizonyultak jelentősnek az élelmiszer-hulla-

dékkezelést illetően. Összességében az látható, hogy az alap TPB modell 

mindegyik tényezője pozitív, szignifikáns kapcsolatot mutat az élelmi-

szer-hulladék kezeléséhez köthető magatartással. 

 Ezen kívül más tényezőket is kiemeltek a cikkek szerzői. Kutatásaik 

során rávilágítottak a demográfiai jellemzők (mint például a kor vagy a csa-

lád nagysága) fontosságára. Felhívták a figyelmet továbbá a pénzügyi as-

pektusok jelentőségére is (például jövedelem, költségvetési korlát, pénz-

ügyi ösztönzők). Olyan érdekes befolyásoló faktorokat is azonosítottak, 

mint a vallásosság, morális kötelezettségek, társadalmi elismertség, környe-

zeti etika, környezettel kapcsolatos félelmek, természethez való kötődés, a 

bioszféra értékek, a rutin, vagy az éttermet esetében a pincérek hozzáállása. 

 

 

Összefoglalás 

 

Tanulmányunkban bibliometriai elemzést végeztünk a Web of Science 

adatbázisa alapján. Kutatásunk központjában azok a közlemények álltak, 

amelyek a háztartások és az egyének élelmiszer-hulladékhoz kapcsolódó 

viselkedését elemezték a TPB modell segítségével. Ezen publikációk 

száma dinamikusan növekvő tendenciát követett, amely jelezheti a téma-

kör fontosságát és az előtérbe kerülését is. 

 A vizsgált publikációk főleg angol nyelvterület Q1-es minősítésű fo-

lyóirataiban jelentek meg. Érdekesség, hogy habár maga az élelmiszerke-

zelés vagy éppen pazarlás témaköre kapcsolódik a környezetvédelemhez, 

mégis viszonylag kevés tanulmány jelent meg ilyen profilú folyóiratban.  

 Az adatbázisunk közleményei általában többszerzősök, azonban az 

együttműködések inkább országon belüliek, nem pedig nemzetköziek. A 
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szakirodalom és az elemzésünk alapján az is láthatóvá vált, hogy ez a ku-

tatási irány igen összetett, ezért célszerű holisztikus megközelítést alkal-

mazni. A témakör jellegéből adódóan több terület szakértője (pl.: pszicho-

lógus, mérnök, marketing szakértő stb.) működhet együtt a kutatásokban. 

Ez akár magyarázhatja azt is, hogy miért gyakoribbak a többszerzős pub-

likációk (Olah et al., 2022). 

 Érdekesség, hogy habár az élelmiszer-hulladékhoz kapcsolódó kuta-

tásokban a fejlett országok dominálnak, jelen kutatás adatai alapján a fej-

lődő országok kutatói is egyre gyakrabban elemzik ezt a témakört a TPB 

modell alkalmazásával. Továbbá a kulcsszavak időbeliségének vizsgálata 

arra is rámutat, hogy a témakört egyre több szempont alapján (pl.: élelmi-

szer többlet) tanulmányozzák a szerzők, valamint a kutatások modelljei-

nek köre (pl.: NAM modell) és módszertana (pl.: PLS-SEM) is bővül. 

 A 2. kutatási kérdésünk arra keresett választ, hogy mely tényezők be-

folyásolhatják az egyének, vagy a háztartások élelmiszerkezeléshez kap-

csolódó viselkedését. Adatbázisunk alapján az a következtetés vonható le, 

hogy a TPB modell faktorai pozitív és szignifikáns kapcsolatot mutattak 

az élelmiszer-hulladékhoz kapcsolódó magatartással. A tényezők közül 

kiemelhető a szándék, amely a kulcsszó hálózatunk összekötő eleme volt. 

A vizsgált közlemények azonban egyéb befolyásoló faktorokat is megne-

veztek úgy, mint például a demográfiai jellemzők, pénzügyi aspektusok, 

vallásosság, természettel való kapcsolat, vagy a rutin kialakítása. 

 Kutatásunk korlátja, hogy csak az élelmiszer-hulladékra fókuszált, il-

letve egy publikációs adatbázist használatunk. A jövőben célszerű lehet 

megvizsgálni, hogy a választott modell milyen eredményekre jutott más 

hulladékfajtákhoz kapcsolódó magatartás vizsgálatában, valamint más 

adatbázisok bevonása (pl. Scopus) is érdekes lehet.  
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